

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național-creștin independent.

Apare în fiecare Miercuri.

## ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 10 cor., 6 luni 5., 3 luni 2 coroane 50 bani.

Pentru România și străinătate:

Pe an 14 franci, 6 luni 7 franci, 3 luni 3 franci 50 bani.

Abonamentele se plătesc înainte.

Redacția și administrația:

Strada Ștefaniei Nr. 13.

Un număr costă 20 bani.

## INSERTIUNILE:

Un rând petit sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile și inseratele se primesc la administrație, strada Ștefaniei Nr. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază

În numărul penultim s'a anunțat că acei abonați, cari au plătit regulat abonamentele și sunt în restanțe cu sume mici, vor primi provocări din partea administrației. Din eroare sa trimis însă și unora din acești domni provocări din partea avocatului, ceea ce ne silește să rugăm pe respectivii domni de scuză.

Administrația.

## Românilor aminte!

În coloanele ce urmează ținem să aducem per extensum cunoscutul discurs, ce l'a rostit deputatul creștin-social Schoiswohl în camera imperială și responsurile, ce le-a primit dinsul din partea deputaților Keschmann, Coco Wassilko și a dlui Alexandru baron Hormuzachi.

Cea ce s'au știut s'o facă ai noștri — reprezentanții Bucovinei — a făcut-o un străin de țară, un prieten devotat al greu încercatului popor.

Disponind de informații exacte, Schoiswohl a descoperit izvorul, din care se revarsă atita nenorocire asupra bietei noastre țări și a lovit în simțul lui nefalsificat de dreptate fără cruțare în toți, cari pricinuesc această stare asiatică de lucruri.

El a pus în discuție nemaipomenita corupție ce bîntue în Bucovina și a rupt masca de pe fața acelor personaje înalte din țară, cari profesiază acest sistem condamnat de guvernare.

Schoiswohl a vorbit din inima fiecărui bucovinean sincer, care cunoaște și înțelege de unde derivă înspăimîntătoarea apăsare a elementului creștin din țară și ni-a dat în aceste timpuri de luptă grea, ce o purtăm, speranța să putem pune odată călcăiul pe capul hidrelor, ce ni sug și mada din oase.

Accentele potrivite de incriminare la adresa sistemului de guvernare a aflat aplausul întregii țări și nu poate să existe un suflet de creștin neinfecat, care să nu-i dătoarească deputatului Schoiswohl, acestui neînsălmîntat luptător, care a știut să dea odată sfîntul adevăr pe față, cea mai adîncă mulțămîntă și ade- rență.

Primească-o din toată inima și în întregul cuprins meritat.

Încercarea deputatului Keschmann a desavua aceste espuneri întemeiate, emanează din un josnic raport de supunere oarbă și-l evaluează de un bărbat, ce nu știe să fie la locul său.

Pentru viitor vom ști să ne socotim cu el.

Ținuta ce a luat-o aliatul politic al D-rului Straucher faimosul Coco Wassilko întru apărarea guvernului, că cea mai puternică probă despre temeiul espectoratiunilor deputatului Schoiswohl și ne desonerează a mai servi cu vre o interpretare.

Descoperirile ce rămîn să urmeze în cursul luptelor politice, ce ne mai așteaptă nu vor lipsi să chie-rifice motivul, din care a fost să se scutească și dia această parte nefasta administrație din țară.

Grozava răspundere, ce cade în cea mai mare parte asupra acestui rar aventurier politic ca unul dintre întemeiatorii a acestei ere l-a făcut să nu-și părăsească în această oară de încercare guvernul, care i-a făcut și continuă z-i face și mai departe serviciu de hamal.

Dureroasă a fost numai impresia ce a făcut-o pretutindeni responsul deputatului român a D-rului Alexandru baron Hormuzachi, ce l-a dat dsa în numele clubului român.

Lipsindu-i dragostea cătră popor și curajul, pe care îl aveau vrednicii săi străbuni Hormuzachi, de a păși cu pieptul deschis în lupta sfîntă pentru adevăr, el s'a lăsat corupt a respinge chiar fără ori ce motiv, un ajutor binevenit, ce ni s'a oferit din o altă parte.

Ni pare rea chibzuirea a deziece unui alt deputat din senatul imperial dreptul a se amesteca în afacerile unei țări, care face doară parte din imperiu și ea denoată, dacă nu altăceva, cel puțin lipsă de judecată sănătoasă.

Dicțiunea d-sale a fost în fond fără orice rost real și l'a înfierat, ce privește tendința urmărită, ca un descendent nedemn dintr'o falnică familie romînească.

Reîntors în țară el își va primi responsul convenit din partea tuturor, cari i-au avansat încrederea lor la timpul său.

Noi desaproabăm ținuta d-sale din adîncul inimei noastre și po-

porul român își va aduce cu inimă sîngerindă aminte de această faptă nedeamnă, comisă de un Hormuzachi.

Așa dispar, prin fapte hidoase ale unor fi denaturați, popoare întregi de pe fața pămîntului.

Vom ști ce să facem, pentru ca să stea în fruntea noastră bărbați cu tărie și abnegațiune, ear nu reptilii tîrîtoare.

Vom griji, ca să-și spună și poporul cuvîntul său asupra becisnicilor deputați.

\* \* \*

## Discursul deputatului Schoiswohl.

Primind deputatul creștin-social Schoiswohl cuvîntul, d-șsa în ceea ce privește stările la noi în Bucovina, zice următoarele:

Și acum trebuie să trec la alte ataceri. Sigur, că nu-mi este plăcut să vorbesc despre afaceri, cari pe mine nu mă privesc direct și o samă din D-Voastră imi vor obiecta, că de ce aduc lucruri, cari de loc nu mă împoartă. Dar sînt cite-odată lucruri, despre cari trebuie să vorbesti; asta se potrivește în cazul acesta.

Domnilor deputați Grigorovici și Keschmann li-a plăcut să atace partidul meu din acea cauză, pentru că acesta, la somațiunea unei mari părți a populației sârmane din Bucovina, care în urma corupțiunii și a cămătăritului pătimește deosebit de mult, a luat-o pe aceasta în scut. Deci nu noi am venit la Bucovina, ci Bucovina a venit la noi pentru a ni solicita scutul contra prepotenței jidovești și urmărilor, cari rezultă din ea.

Determinat prin expunerile domnilor numiți, imi iau libertatea a aduce la cunoștință despre unele lucruri, cari sigur, că vor avea interes și pentru cercuri mai largi.

Bucovina este locuită de diferite naționalități, precum de 229.090 Romîni, 298.000 Ruteni, 160.000 Germani, 27.000 Poloni, 10.000 Maghiari, 600 Cechi și între toți 96.000 jidovi. (Auziți, auziți!)

Țara este mănoasă, ear populațiunea grozav de sărmană.

Populațiunea jidovească s'a înmulțit în ultimii zece ani din urmă din cauza evenimentelor din Rusia și a rescoalelor agrare din România deosebit de tare, așa că după o estimațiune superficială, numărul ei este în prezent de circa 110000 suflete, ceea ce însemnează de trei ori atita, cit ar corespunde referințelor economice din țară. (Auziți, auziți!)

Deja la începutul imigrării jidovilor din România și Rusia s'a gîndit jidovimea stabilă și îndeosebi presa jidovească la momentul de a crea condițiuni de existență pentru o populațiune jidovească deosebit de mare. Dar deoarece a trebuit delăturată în cercurile jidovești orice concurență, aceasta a putut să urmeze numai pe socoteala populației creștine din țară și anume prin limitarea cercului ei de activitate economică. Cu ce succes colosal promovează jidovimea, ajutorată de toate cercurile competente din țară exploatarea sistematică a creștinilor, reese din împrejurarea, că

1. mai întregul capital existent în țară;
2. aproape 2 treite din proprietatea mare;
3. aproape toate arinzile mari de gospodării, propinațiuni, bărării și ori și ce întreprinderi de industrie;
4. aproape 3 pătrite din totalitatea părășiiilor de păduri comunale și de asociațiuni, cari ajung o extindere de cca 100.000 hectari și reprezintă o avere colosală;
5. peste 90% a tuturor afacerilor în materii lemnoase dela moșiile fondului religioas gr. or. care cuprinde o treitță din suprafața țării și e un fond pur creștin, zac în mini jidovești. (Auziți!)

Se'nțelege, că la toate aceste întreprinderi jidovești, află aplicare și servit numai jidovi și deoarece în Bucovina alte terenuri pentru o activitate economică nu există, o stare mijlocie acolo așidere nu există, ci numai o stare de funcționar și proprietari mari în raport cu populațiunea creștină de tot mică și starea țărănilor, cari sînt deja de jidovi cu totul exploatați și sărăciți și cari sînt siliți a-și duce zilele ca lucrători rău plătiți prin stabilimente jidovești.

Intimplările și reterințele descrise, și mai ales uzurarea țărănimei, pusă la cale în ultimii ani decătră jidovi, cu un rafinement deosebit și promovată cu o inten-zivitate extraordinară, care nu-și află pă-reche în alte provincie și care cu detaliile ei revoltătoare în provinciile apuse este spre durere prea puțin cunoscută, sînt cauzele marei înverșunări contra jidovilor de care este cuprinsă întreaga populațiune din țară, fără deosebire de naționalitate. Mai vroiesc să amintesc, că în Bucovina se raportează la 100000 jidovi 116 avocați jidovești și la 600.000 creștini 22 avocați creștini. (auziți, auziți!) Vedeți deci, că cu prigonirea jidovilor în Bucovina, despre care a vorbit dl dep. Dr. Straucher, stă cu totul altfel; lor nicicum nu li merge rău, și eu voiu avea încă prilej să dovedesc aceasta.













